

香港家庭計劃指導會

第六十五屆周年大會執行總監匯報全文

二零二零年十二月四日

陳先生 (Philip)、顏教授、張醫生、各位嘉賓、義工、會員、同事：

謝謝大家在疫情嚴峻下，仍親臨周年大會支持本會。為了減少群眾聚集，保持社交距離，減低傳播風險，大會只能以非公開會議形式進行，按照政府規例限制人數。對於未能安排所有義工職員出席，實在是有點遺憾。但我們正錄影大會進行的過程，日後可放上內聯網供大家觀看。

今年突如其來的新冠病毒疫情打亂了我們不少工作，但亦為我們帶來機遇，讓我們趁機作出了一些新嘗試，現在就讓我跟大家回顧年內一些工作重點。

在醫療及輔導服務方面，我們的終止懷孕服務因公立醫院刪減非緊急服務而令需求增加。我們加設了電話專線，由資深護士為來電者提供詳細資訊並透過電話作初步評估，協助她們選擇解決途徑。本會網店新增避孕用品，方便市民留家抗疫時網購。礙於聘請專科醫生困難，我們無奈於年初停止了乳房保健診所服務，轉介有需要就診者往其他服務提供者。

另一方面，關愛基金委任本會推行為期三年的「子宮頸癌疫苗注射先導計劃」，本應今年三月屆滿。在疫情影響下，家計會轄下青少年保健中心雖然維持開放，但在聯絡和安排受惠人接受最後一劑疫苗事宜上遇到一定困難。扶貧委員會遂通過讓計劃延長至今年 9 月圓滿結束。在同事努力下，本會總共處理了 29,115 宗合資格的申請，為 29,032 名受惠人接種疫苗，以預計約 31,100 名青少年女性會接受疫苗注射計算，整體參與率達 93%。最終 28,760 人完成注射療程，完成率達 99%。書簿津全額津貼的學生佔總受惠人數 60%，綜接受助人佔 22%，書簿津半額津貼的學生佔 17%，在職家庭津貼計劃受惠家庭之成員佔 1%。65%受惠人屬於 9 至 14 歲年齡群組。自先導計劃推出，公眾反應十分熱烈，三間青少年保健中心收到大量的預約電話，而特設的電話熱線亦處理了 23,339 宗查詢。我們舉辦了 120 場學校或公眾教育講座，和 257 次社區推廣活動。出席學校教育講座的學生家長以及參與活動的公眾人士分別有 10,849 人及 14,855 人。於接種最後一劑疫苗時，醫護人員會查問受惠人對計劃的滿意程度。77% 表示滿意，23% 表示非常滿意，只有 1 人表示沒有意見。很多家長對先導計劃可讓他們的女兒得到疫苗的保護之餘，家長亦不需承擔高昂費用表示感謝。

受疫情影響，今年大部分的性教育活動、資訊推廣及社區活動均轉至網上進行。年初推出的午間網上性教育家長講座深受歡迎，我們已應需求恆常舉行。定期為醫護人員舉辦的「性與生殖健康」持續護理教育課程亦首次改為網上授課。原定於七月舉行的香港書展因疫情而延期，於是我們試辦網上書展，推廣新版《德德家家幼兒性教育圖書系列》及其他性教育資源，市民反應令人鼓舞，銷售額超越往年成績。我們於社區設立的婦女會繼續推廣性與生殖健康，除了於防疫期間定期為會員提供健康資訊及運動示範外，亦推出了更年期「性與生殖健康」短劇。我們更不時透過網上會議、研討會及網誌，與本港、內地及海外其他機構分享及交流經驗。

本會是衛生署資助的非牟利機構，今年署方派員到本會進行了內部評核，確保本會營運符合撥款要求，本會大致達標，現正陸續跟進一些改善建議。同時，我們亦為符合新醫療機構規管作好準備，例如：修訂了處理投訴指引。此外，我們簽署了精神健康職場約章，承諾促進精神健康的工作環境。

今年是家計會成立的七十周年，我們透過網頁、社交平台等推出一連串慶祝小活動，包括：於 IG 及臉書等專頁推出了溫馨插畫及趣味遊戲，以及製作影片回顧本會歷史、發展及多項里程碑。現在，就讓我們一起觀看，重溫本會服務港人七十載的往昔片段。

本人將於下月退休，能夠與各位同事、理事會委員、義工及支持者共事廿五載，我深感榮幸。家計會不斷與時並進，回應社會瞬息萬變的挑戰，屢創佳績，實有賴各方鼎力支持及無私奉獻，謹此衷心致謝。我深信繼任人林慧翔醫生定能帶領家計會再創高峰，繼續為本地的性與生殖健康作出貢獻。